Rolf Lislevand
Der norwegische Lautenist Rolf Lislevand studierte in Oslo und später an der Schola Cantorum in Basel bei Hopkinson Smith und Eugène Dombois.
Als Solist und Begleiter führten ihn Konzerte durch alle europäischen Länder und Amerika.
Durch die Zusammenarbeit mit Jordi Savall im Rahmen von Hespèrion XX, La Capella Reial de Catalunya u. a., konnte er sich aus erster Hand Kenntnisse der französischen Literatur des 17. Jahrhunderts für Viola da Gamba aneignen. Gleichzeitig brachte ihm Montserrat Figueras die spanische Vokalmusik des 16. und 17. Jahrhunderts näher.
Von seinen zahlreichen CD-Aufnahmen beim französischen Label Auvidis/Astrée seien besonders erwähnt seine erste Aufnahme mit Musik des in Italien geborenen Lautenisten Hieronymus Kapsberger, für welche er zahlreiche Internationale Preise erhielt, die gesamte Einspielung der Werke für Laute von Antonio Vivaldi sowie Kompositionen für Barockgitarre von Sanz und Santa Cruz.
Seit l993 ist Rolf Lislevand Professor an der Hochschule für Musik in Trossingen (D). 
Als Solist und Dozent mit internationaler Reputation wird er regelmässig an internationale Festivals und Meisterkurse eingeladen, so z. B. an das Internationale Gitarren Symposium in London und an das Barcelona Festival.
